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Προσφώνηση 

του κ. Ιωάννου Ρίζου 

εκ Νέας Αρτάκης Ευβοίας, 

κατά την Θεία Λειτουργία  

στα Ερείπια της Ιεράς Μονής  

Παναγίας Φανερωμένης Κυζίκου  

(Κυριακή, 23 Αυγούστου 2015)  
 

 

Δόξα τω Θεώ πάντων ένεκεν. 

Παναγιώτατε Δέσποτα,  

Με αισθήματα ευλαβείας και 

ιδιαίτερη χαρά σύμψυχος ο λαός της 

Κυζίκου χαιρετίζει την τιμιωτάτη και 

σεβασμία κεφαλή της Πρωτοθρόνου 

Μητρός Εκκλησίας.  

Εμείς οι Αρτακηνοί και οι 

υπόλοιποι Κυζικηνοί εσαεί θα είμεθα 

ευγνώμονες εις την Υμετέραν 

Παναγιώτητα διά τις πολύμοχθες υπέρ 

του Γένους προσπάθειες και επειδή 

αύτη εστάθη η αιτία να εκπληρωθεί ο 

θείος πόθος που σιγόκαιγε στις καρδιές 

μας, να πανηγυρίσει, δηλαδή, η Ιερά 

τούτη Μονή, για πρώτη φορά μετά τον 

εκπατρισμό των πατέρων μας.  

Εις την ιστορική Ιερά Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή 

Παναγίας Φανερωμένης Κυζίκου, ως γνωστόν, διεξήγετο μεγάλη εν 

κοσμοσυρροή πανήγυρις κατά την ημέρα της Αποδόσεως της Εορτής της 

Κοιμήσεως της Θεοτόκου όταν η Μονή ευρίσκετο εισέτι εν λειτουργία. 

Πλήθη πιστών συναθροίζονταν τότε εδώ προκειμένου να προσκυνήσουν 

την εφέστιο εικόνα της Παναγίας της Φανερωμένης, ηγαλιάτο δε 

σύμπασα η Κύζικος. 

Η δε Κύζικος, αυτή η αρχαία πόλις και ολόκληρη η διοικητική αυτής 

περιφέρεια, ποίον επίσημον ρόλον διεδραμάτησε εις την Ιστορία γενικώς 

και ιδίως εις την Ελληνική, από τους προϊστορικούς ακόμη χρόνους μέχρι 

και τους νεωτέρους, εις ουδένα νομίζομεν διαφεύγει, εφ’ όσον και άκρω, 

κατά το δη λεγόμενον, δακτύλω συμβαίνει να έχει γεύσιν τινά ιστορικής 

γνώσεως.  
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Με αισθήματα, λοιπόν, βαθυτάτης ευγνωμοσύνης προς τον Θεόν 

των πατέρων μας επιστρέψαμε, έστω και για λίγες ώρες, στην Κύζικο, την 

προαιώνια πατρογονική μας εστία και είχαμε την ευλογία να βιώσουμε με 

κατάνυξη και δέος την ιερότητα και την ιστορικότητα του πολυσήμαντου 

γεγονότος της Θείας Λειτουργίας μετά από τόσες δεκαετίες εγκατάλειψης 

και σιωπής του ιερού τούτου σκηνώματος της Πίστεως και του Γένους μας.  

Είναι, λοιπόν, Παναγιώτατε, μεγάλη η οφειλή προς Υμάς διότι, 

σήμερα η Παναγία η Φανερωμένη: 

 Έφερε εγγύτερα τον καθέναν από εμάς με τον Θεό 

 Έφερε εγγύτερα τους λογισμούς και τα όνειρα με την Ιερή 

κοιτίδα τους  

 Έφερε εγγύτερα συγγενείς και φίλους που είχαν χρόνια να 

ανταμώσουν 

 Έφερε εγγύτερα Αρτακηνούς, Περαμίους και άλλους 

Κυζικηνούς που ήταν διασκορπισμένοι ανά τον κόσμο 

 Έφερε εγγύτερα Χριστιανούς και Μουσουλμάνους 

 Έφερε εγγύτερα το παρελθόν των αειμνήστων πατέρων μας 

με το μέλλον των παιδιών μας και των αγέννητων διαδόχων τους  

Σήμερα και όλοι οι Κυζικηνοί Άγιοι: 

 Ο Άγιος Αιμιλιανός (Επίσκοπος Κυζίκου, 8/8) 

 Ο Άγιος Πρόκλος (Μαθητής του Αγ. Ιω. Χρ., Επ. Κυζ. 

Αρχιεπίσκοπος Κων/πόλεως, 20/11) 

 Ο Άγιος Γερμανός (Επίσκοπος Κυζίκου, Αρχιεπίσκοπος 

Κων/πόλεως, 12/5) 

 Ο Άγιος Σισίνιος (23/11) 

 Η Αγία Τρυφαίνη (31/1) 

 Η Αγία Φαύστα (6/2) 

 Οι Άγιοι εννέα μάρτυρες εν Κυζίκω (28/4)  

 και όλοι οι υπόλοιποι που ο Κύριος γνωρίζει,  

χαίρουν και αγάλλονται μαζί μας. 

Επιτρέψατε, όμως, Παναγιώτατε μετά από Σας, να ευχαριστήσωμε 

και τον καλό Ποιμενάρχη μας και πνευματικό μας πατέρα Σεβασμιώτατο 

Μητροπολίτη Χαλκίδος κ. Χρυσόστομο πού πάντοτε ευρίσκεται στοργικά 

εις το πλευρό μας και σήμερα μας συνόδευσε εις αυτό το μέγα 

προσκύνημά μας καὶ συνελειτούργησε με την Παναγιότητά Σας εις αυτή 

την ιστορική και χαρμόσυνη Θεία Λειτουργία, καθώς και τον λίαν 

αγαπητό εις τους Κυζικηνούς Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Σηλυβρίας κ. 

Μάξιμο για την πρόθυμη συνεργασία εις την διοργάνωσιν και 

πραγματοποίησιν του προσκυνήματός μας. 

Θερμές ευχαριστίες περαιτέρω απευθύνονται σε όσους συνέβαλλαν 

στην πραγματοποίηση αυτού του προσκυνήματος, στους σεβαστούς 
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πατέρες εξ Ελλάδος και εντεύθεν και στον εντ. Δήμαρχο Αρτάκης (Erdek) 

κ. Hüseyin Sarı με τον οποίο μας συνδέουν σχέσεις αμοιβαίας εκτιμήσεως 

και εμπιστοσύνης.  

Φυσικά δε ευχαριστούμε και όλους όσοι παρευρίσκονται σήμερα 

εδώ, τον εξοχότατο κ. Πρέσβυ της Ελλάδος στην Άγκυρα και τον 

εντιμότατο κ. Γενικό Πρόξενο της Ελλάδος στη Σμύρνη οι οποίοι 

λαμπρύνουν με την παρουσία τους τη σημερινή λατρευτική εκδήλωση, 

τους τοπικούς άρχοντες των κοινοτήτων της Νέας Αρτάκης Ευβοίας, της 

Νέας Περάμου Μεγαρίδος, της Καβάλας, αλλά και τους απλούς 

προσκυνητές οι οποίοι παρά το αντίξοο οικονομικό περιβάλλον ήρθαν 

σήμερα εδώ, αδερφωμένοι, για να λάβουν τη χάρη της Παναγίας, όπως 

όλοι μας καὶ εἴθε μὴ ἀποτύχωμεν τῶν ἐλπίδων. 

Τέλος, ως συμβολική έκφραση των ολοκαρδίων ευχαριστιών μας 

προς την Μητέρα ημών Εκκλησία και τη Σεβασμία αυτής κορυφή, 

παρακαλούμε να δεχθείτε αυτό το ελάχιστο δώρο μαζί με τις ολόψυχες 

ευχές μας προς τον Δωρεοδότη Κύριο και την Παναγία Μητέρα Του, που 

ως Φανερωμένη τιμώμεν, να είναι ακλινής η υγεία Σας, θεοτερπής η 

Πατριαρχία Σας, συνεχώς αγλαόκαρπος η διακονία Σας, διά να έχομεν 

την ευλογία να μας αγιάζετε. 

Εις πολλά έτη, Παναγιώτατε Δέσποτα! 

 

 


